



## 01

### 乡村振兴要遵守经济学规律

万广华（复旦大学特聘教授、世界经济研究所所长、重庆工商大学教授）：乡村振兴推进城乡融合，同样也要遵守经济学规律，不管出台什么政策，都要想一下是否符合经济学的规律。要鼓励要素在两者之间的流动，城乡之间的流动，而不是去限制、偏袒某一个。同时，政府要多帮助和支持弱势群体，不管是农村还是城市的。根据相关数据，我们现在已经有将近3亿人口的务工人员生活在城市，他们教育程度相对较低，要提升他们的发言权。乡村振兴，涉及的不仅仅是乡村本身，还有与之相依存的城市，要把乡村振兴放在与城市发展一体互动的背景下来进行考量。

## 02

### 城镇化发展要注意生态优先

徐匡迪（中国工程院主席团名誉主席）：我国已经进入新的城镇化发展阶段，这个阶段的主要特征是城乡融合发展。新时期城镇化应严格控制特大型城市的盲目扩张，探索建设城市带，同时还需要注意生态优先，要搞大保护，不搞大开发。前一段时间城镇化的时候也走了一点弯路，城里拆了很多东西。在下一步乡村振兴和城乡融合发展的进程中，必须着力保护生态与历史文化名镇与传统村落。要传承历史文化，保持地域特色，形成适合不同的地貌、风格迥异的村镇建筑群。

## 03

### 历史瞬间和特征化事实——中国特色城市化道路及其新内涵

蔡昉（中国社科院副院长）：中国城镇化第一个特征化事实就是“退出”。农村改革推动劳动力的退出。农村改变了激励机制，显著提升了农业的劳动生产率，也释放了剩余劳动力。中国城镇化第二个特征化事实是“流动”。集中在小城镇地区的产业集群创造了大量的就业机会，导致被释放出来的农业剩余劳动力能够在区域上进行大规模地转移，最为突出的特征是在城镇地区，农民工的数量大幅提高。因此，第二阶段表现为劳动力在农村和城镇之间的流动。中国城镇化第三个特征化事实则是“进入”。劳动力在流动过程中面临较大的制度障碍，制度层面的障碍会阻止资源的重新配置。因此，清除进入障碍的一系列改革也是完成整个城镇化过程中的重要一步。如果城镇化逆转，就可能会延缓我们劳动生产率提高的趋势，就形成了所谓的逆库兹涅茨过程。因此，我们要在退出机制上、流动机制上和进入机制上赋予中国特色新型城镇化真正的新内涵。

## 04

### 城镇化是乡村振兴的重要推手

冯奎（国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心学术秘书长）：对于乡村振兴战略，各级政府目前出了许多规划，比如有人认为乡村振兴就是在广大乡村区域，山田林湖处处开花；就是要推动要素离城进乡，把乡村当作未来经济建设的主战场；就是要改变人口进城趋势，实现乡村人口全面增加，要走与城镇化相反的路子。可以说，没有乡村振兴就没有强国目标的实现。但从乡村振兴的实现手段上来讲，城镇化是通往现代化的必由之路，也是乡村振兴所依赖的重要的时代背景和重要手段。第一，城镇化通过减少乡村人口推动乡村振兴；第二，核心大城市的发展对于乡村振兴发挥关键性作用；第三，城市偏向主义要纠正，但不能将城镇化弃在一边；第四，一些落后的地区，城镇化比乡村振兴更加紧迫。总之，在城镇化进程中，要推动城镇化和乡村振兴融合发展，要做到相得益彰、相辅相成。🏠